# 力奥运冠工

■本报记者 黄俊娴 叶玉跃 实习生 田桂荣

诗画江南,钱塘出豪杰;活力浙江,体 坛写春秋。9月7日晚,中国银行2021年浙 江省"体坛十佳"颁奖盛典在浙江广电集团 演播厅举行。浙江省副省长成岳冲出席,省 政府副秘书长陈重与省体育局党组书记、局 长郑瑶等参加。吕林、占旭刚、朱启南、孟关 良、江钰源等奥运冠军"前辈",来到现场为 浙江体育的后起之秀们加油、鼓劲。

东京奥运会浙江运动健儿勇夺7金, 创造了浙江历史最好成绩。为了充分展示 浙江省体育事业发展成果和奥运健儿风 采,浙江省体育局与美术报联合开展了"为 奥运健儿画像"主题活动。

组办方邀请池沙鸿等6位浙江人物画 界的知名艺术家,分别来为陈雨菲、石智 勇、汪顺、杨倩、管晨辰、王懿律等6位奥运 冠军画像。

#### 池沙鸿:黄配红,国旗的颜色好!

8月5日,池沙鸿刚从临安的山上回 来。画桌上的书一本摞一本,夹杂着近期 临写的字帖。大厅的墙上挂着一幅陈雨菲 的半身像,墨迹未干。

池沙鸿说,在画头像之前,他去找了一 些录像来看。"其实她脸是很瘦小的,非常精 干的一种感觉,所以在画上面就进行了一些 改动,下巴尖一点,眼窝给她加深了一点。我 发现她在打球的时候,很困难的时候,这个眼 窝特别深陷啊,有一点少年老成的味道。"

画像原来想用粉绿的底,可以体现青春 气息,但后来池沙鸿在对比几个红的色块 后,发现还是国旗颜色好,又黄又红,所以上 了点黄色,反而有一些亮堂、阳光的感觉。

这次落款的印也都是池沙鸿亲自刻的。 "一个是《长寿》,起首章。《天心月圆》, 是弘一法师最后描绘他心境的时候,夜空 有一轮圆月在正中间,那种感觉就是心中 要正。最后是《平常心》,胜不骄败不馁,平 常心,其实陈雨菲也是这样一个人。"池沙 鸿说。

# 徐默:王懿律是个邻家男孩

界冠军。

王懿律是浙江嘉兴的运动员,一开始 徐默只能通过视频、图片以及一些相关资 料来了解王懿律。

朋友认识王懿律的妈妈,也认识他本人,而 路,也是一种宝贵的积累。 且其中一个朋友从小看他长大,所以从侧 我的创作是非常有帮助的。"徐默说。

王懿律一直在清迈训练,不在杭州。 徐默后来直接加了王懿律微信,才有了更 深入的了解。

徐默说,王懿律有个外号叫"鸭子", 鸣声走入盛天晔老师画室。 "他从小大手大脚,嘴巴有点翘,这是他妈 活和可爱的一面,所以我当时画这张画的 伙子,1米92,长得很结实很匀称。



艺术家代表向奥运冠军赠送书画作品







陈青洋 管晨辰画像

时候,落款题了'大手大脚,嘴巴翻翻'。"

"我感觉他就像一个邻家的可爱大男 孩……有点憨憨的,有点内向,在刻画他的 时候虽然是写意的方式,但尽可能地把运 动员在领奖台上喜悦的状态表达出来。"

## 陈青洋:管晨辰的高光一刻

8月2日,我们顶着烈日踏进了陈青洋 老师家,刚进门就被一屋子的书架森林所 吸引。

因为主题是奥运冠军,陈青洋就找了 一些资料详细了解,然后进入这个场景。 浙江是体育大省,出了很多羽毛球世 "我们选现在这个形象,这个角度,我觉得 这也是运动员人生最高光的时刻,她所有 的品质,所有的付出辛劳,在这一刹那都得 到了一个最亮点的爆发。"

"宇宙万物之种种形象,晓悟其神理而 "我接到为奥运冠军造像时,对运动员 独得其趣,然后借笔墨淋浇我胸中之垒 受了美术报的采访。 不是很熟悉,在机缘巧合下,我碰到了一个 块。"陈青洋曾经的西行之旅,走过丝绸之

陈青洋想通过这幅画作告诉大家,我 面对这位运动员有了更多的了解,这个对 们内心想做的事,无关年龄,而在于积累与 有非常好的控制力,我们讲画画的人要心 好的效果。 坚持。

#### 盛天晔:古之六艺,民族之魂

8月5日下午,在苏堤柳岸旁,伴随蝉

妈说的,很形象。运动员本身训练很艰苦, 综合下来,大概脑子里能有一个相对清晰 同时他也是年轻人,他有他的日常,也有鲜的形象,挺阳光、挺帅气,特别高的一个小

"首先,他是奥运冠军,一定有一些标 志性的东西。金牌、吉祥物,他代表中国, 所以整个画面的形式我还是往红红光亮、 高大里面走,画得尽量饱满,颜色艳一点。"

古之"六艺",今之德智体美劳全面发 展,皆为中华民族的魂。

盛天晔说,"竞技起源于古希腊,古罗 马、古希腊雕像讲特别匀称的人体美,艺术 从运动竞技出发,在中国孔子'六艺'-礼、乐、射、御、书、数,一大半都与运动相 关,可见其精神共性,都是人类精神体各个 面的发散。翻看历史就知道这个民族真正 在复兴。体育精神是高扬的,积极向上,所 以我觉得弘扬这个东西意义特别好。"

## 潘汶汛:挥纤豪之笔,绘干钧之际

潘汶汛8月2日从宁波出差回来后,接

"首先杨倩的形象特别好看,非常入 画。跟我们画画一样,这种行业能够在其 手合一,古时候侠客传说里面是人剑合 一。对于她来说我觉得是她的气步枪和她 赛当中他的脸,因为是比赛状态,可能会显 物我合一,达到出神入化的境界。"

盛天晔看到网上有汪顺大量的照片, 我合一的那种坚定,她的那种力量感,稳定 姿,也能体现出他的状态。 性,所以我觉得是要从内而外的理解。"

两者都具有真善美、不断突破自我极限的 我们走向更高、更快、更强!

"奥林匹克的精神有很多的解释,但是 我相信这里面一定是真善美,力量和勇气, 以及不断地去突破自我,不断地去更高更 远更强。笔墨里面也是一样的,也是不断 地从自我而出,去呈现更博大的一个气 象。"潘汶汛说。

### 余宏达:传递一种赛场的霸气

8月4日,余宏达画展正在西泠美术馆 展出,记者有幸先观众一步饱眼福。提到 运动员的苦,余宏达说他能感同身受。从 小热爱运动的余宏达,青睐于篮球、拳击等 重竞技。

"像拳击、柔道、摔跤,这都属于重竞 技,应该说体育运动里面,最苦的行当,尤 其是举重,特别不容易。石智勇能够在这 上面取得骄人的成绩,付出的汗水、代价那 是常人难以想象的啊!"

不论是"应物象形"还是"经营位置", 中取得成绩是非常不容易的,需要对自身 余宏达在绘画时都思虑周全,以求达到最

"我考虑肖像画首先要画得像。在比 得夸张一点,不好画,最后首先选择这个 "我到底要画她的是什么?那一定不 (穿领奖服的)。我给他两届奥运会奖牌都 是简单外表的勾勒,更多地还有她对于物 挂上去,把它综合一下。最后包括这个站

奥运冠军的高光一刻,被定格在了画 中国画与奥林匹克精神,潘汶汛认为 面里,让人感动,催人振奋,也将不断激励